

НАША КОММУНИЗМА

ОРГАН АНГАРСКОГО ГОРКОМА КПСС И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Год издания 16-й

№ 156 (3230)

СУББОТА, 5 августа 1967 года

Цена 2 коп.

НОМЕР
ВЫХОДНЫХ
ДНЕЙ

6 АВГУСТА — ВСЕСОЮЗНЫЙ ДЕНЬ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНИКА

В коллективе станции Кытой-промышленная, завоевавшей переходящее красное знамя за второй квартал, хорошо работает много составителей, стрелочников, техконторщиков, диспетчеров. Ударник коммунистического труда Людмила Ермолаева, которую вы видите на снимке, одна из этого коллектива. Техконторщик передовой смены диспетчера Петра Ивановича Ворошилова. Людмила работает быстро и без ошибок. Рядом с ней составитель Александр Иванович Войтов, стрелочники Ирина Иннокентьевна Кузнецова, Людмила Сергеевна Боярчук.

В. КУРЬЯНИНОВ.
Фото автора.



ГОТОВЯТСЯ КАДРЫ

С пуском нового комплекса по производству мочевины на нефтехимическом комбинате значительно увеличится объем выпуска удобрений. Сейчас на объектах комплекса завершаются строительные — монтажные работы.

Коллектив азотнотукового завода начал подготовку кадров для нового производства. Операторы, машинисты, технологи посещают лекции, которые читают им инженеры и специалисты, знакомые с технологией производства мочевины.

К тому времени, когда строители и монтажники завершат все работы на объекте, будущие его хозяева — эксплуатационники будут готовы к пуску — наладочным работам.

ШЕЛИХОВ

Барабаны, барабаны... Такая картина открывается, как только войдешь в громадный корпус бывшего электро-термического цеха алюминиевого завода.

Барабаны эти с продукцией Иркутского кабельного завода отправят в разные концы области и страны. Многие из них пройдут тысячекилометровый путь.

За прошедший месяц передовая смена мастера Виктора Николаевича

ПЕРВЕНЕЦ

Папонина выработала сверх плана сорок тонн алюминиевого провода.

Темпы выпуска продукции нарастают. Главное — за счет повышения возрастающего мастерства, опыта людей, за счет глубокого осаледения новой техникой.

Увеличивается станочный парк. Уже установлено и работает шесть крутильных машин, три

двухфазных крутильных, четыре волочильные машины, два перемоточных станка и другое оборудование. В ближайшее время поступят машины из ГДР.

Первенец кабельной промышленности Сибири набирает силу. Рубежи юбилейного года шелеховскими кабельщиками будет взяты.

УСТЬ-ОРДА

Идет витаминная мука

Пять установок для изготовления витаминной муки насчитывается в Аларском районе. Одна из них работает в совхозе «Нельхайский». Местные полевые уже изготовили до 100 центнеров ценной сеной муки.

НИЖНЕУДИНСК

Новая школа

Ребята деревни Ут 1 сентября сядут за парты в новой добротной школе, которую выстроил для них колхоз имени XXI партсъезда. В новом здании будут заниматься и учащиеся деревни Бродинска.

КАЧУГ

Цветы у обелиска

В шестом отделении совхоза «Ангарский», на Мысу, открыт обелиск землякам, павшим на фронте Великой Отечественной войны. Около двухсот человек ушло на фронт из пяти деревень отделения. А когда окончилась война, 94 человека не вернулись домой.

Жители Мысы благодарно склонили головы перед памятью павших и возложили к подножию обелиска живые цветы.

У НАШИХ СОСЕДЕЙ

ЗА РУБЕЖОМ

ЗАБАСТОВКИ В АНГИИИ

ЛОНДОН. Правительственная политика цен и доходов, следствием которой является замораживание заработной платы рабочих и служащих, встречает решительное сопротивление со стороны английских трудящихся. 600 докеров Саутгемптона в третий

раз за последние три недели провели забастовку, требуя повышения заработной платы. Около полутора миллионов экземпляров лондонской газеты «Дейли миррор» не вышли из печати в результате забастовки работников складов и отдела доставки, которые требуют повышения заработной платы.

(ТАСС)

СОБЫТИЯ В КИТАЕ

По сообщениям иностранных информированных агентств, в Китае продолжают «беспорядки». В крупнейший город Китая Гуанчжоу бегут «тысячи беженцев» из Ухана, опасаящихся вооруженных столкновений между маоистскими и их противниками в этом районе.

Очевидно, прибывающие в Китай сообщения, что население в Центральном и Южном Китае все еще напоминает «гражданскую войну». В Гуанчжоу происходят многочисленные столкновения с участием студентов, рабочих и солдат. Насчитывается «тысячи убитых и раненых». Вертолеты сбрасывают листовки с призывами к прекращению кровопролития.

В провинциях Юньнань и Гуандун ощущается серьезная нехватка продовольствия, ряд уездов отключен голодом. Голодающие крестьяне грабят продовольственные склады (ТАСС)

БОМБА ПРОДОЛЖАЕТ УБИВАТЬ

ТОКНО. 130 ЧЕЛОВЕК, ПЕРЕЖИВШИХ АТОМНЫЙ ВЗРЫВ 22 ГОДА НАЗАД, БЫЛИ ПОМЕЩЕНЫ В ХИРОСИМСКИЙ ГОСПИТАЛЬ ЖЕРТВ АТОМНОГО БОМБАРДИРОВКИ В ЭТОМ ГОДУ, 40 ИЗ НИХ СКОНЧАЛИСЬ.

ЗА ДЕСЯТЬ С ПОЛОВИНОЙ ЛЕТ СО ДНЯ СВОЕГО ОСНОВАНИЯ ГОСПИТАЛЬ ОБСЛЕДОВАЛ БОЛЕЕ 27 ТЫСЯЧ ПОСТРАДАВШИХ ОТ АТОМНОЙ БОМБАРДИРОВКИ БЫЛО ГОСПИТАЛИЗИРОВАНО 2729 ЧЕЛОВЕК, 315 ИЗ НИХ ВРАЧИ УЖЕ НЕ СМОГЛИ ИМОЧЬ.

СМЕЛЫЙ НАЛЕТ ПАТРИОТОВ

НЬЮ-ЙОРК. Бойцы Армии освобождения Южного Вьетнама совершили смелый налет на американскую военно-морскую базу и склад горючего, расположенные в 12 милях к юго-востоку от Сайгона. В результате налета ранен 21 военнослужащий и нанесен значительный ущерб базе и складу горючего.

АГРЕССОР УПОРСТВУЕТ

ПАРИЖ. Министр иностранных дел Израиля Эбан заявил, что израильтяне не собираются возвращать арабским государствам отторгнутые у них в результате военных действий территории. «Я не думаю», — сказал Эбан, — что карта границ по состоянию на 5 июня (день начала израильской агрессии...Прим. ред.) может быть восстановлена. Теперь нужно найти приемлемые границы». Эбан не уточнил, однако, какие именно границы он считает приемлемыми и для Израиля,

ДОКУМЕНТЫ ВЕЛИКОГО ОКТЯБРЯ

Среди изданий, посвященных 50-летию Советской власти, альбом «Документы Великого Октября», выпущенный Политиздатом, занимает особое место. В нем собраны важнейшие партийные документы, рукописи В. И. Ленина, относящиеся к периоду апрель 1917 — январь 1918 года. Уникальное издание открывает один из первых портретов В. И. Ленина, выполненный в 1918 году художником В. Измайловичем. «В работу видел Владимир Ильич и поставил на рисунке автограф: «В. Ульянов (Ленин), 31 января года».

Хронология документов, собранных в альбоме, ведется со времени обращения В. И. Ленина из эмиграции в Россию в ночь с 3 на 4 апреля 1917 года. Для юбилейного издания отобраны и помещены в альбом статьи, выступления, письма, созданные Владимиром Ильичем в узловые моменты развития революции.

В альбоме помещены копии полосу «Известий» с текстом «Декрета о земле» и первая страница ленинской рукописи «Декларации правды» и эксплуатационного года» и другие материалы.

Исторические документы представлены вступительной статьей, почти языком — русским, английским, французским, немецким и испанском. (ТАСС)

ПО СТРАНЕ

ЗЕМЛЯ РОДНАЯ ПОМНИТ

В уральской деревне Зырчике горжественно открыт бюст Героя Советского Союза Николая Ивановича Кузнецова. Память об этом

ОВОЩИ НА КАМНЯХ

Строительство крупнейшей в Магаданской области теплицы закончено в Колымском поселке Ола. Это целый городок под стеклянной крышей, занимающий площадь около тысячи квадратных метров. Овощи выращиваются здесь на гравии. Уход за растениями полностью автоматизирован. Получив задание, приборы сами регулируют температуру воздуха, подают питательный раствор. В нужное время автоматически включается дождевальная установка. Теплицу обслуживает один человек.

СТАЛТАЙПНОЙ ДЕНЬ

ОГНЕННЫЙ КОНВЕЙЕР НАБИРАЕТ ТЕМП

Домна Новолипецкого металлургического завода получила усиленный рацион питания со второй очереди аглофабрики. Монтажники смонтировали здесь самую большую в стране машину по спеканию буды.

С горячего конвейера будут сходить миллионы тонн агломерата. Теперь производительность дочерних печей намного увеличится. (ТАСС)

ПО ПРОЕКТУ МОСКВИЧЕЙ

Около десяти тысяч гектаров засушливых земель на западе Марокко позволит орошить гидроузел, который будет сооружен на севере Африки при техническом содействии Советского Союза. Плотина высотой в 10 метров, предназначенная к строительству в Марокко, будет первым крупным гидроузелом в этой стране, построенным по проекту москвичей.

ПЕРВЫЕ ШАГИ НОВОГО

В новой пятилетке в больших масштабах ведется строительство крупных и очень сложных промышленных объектов, магистральных нефтепроводов, газопроводов и объектов соопулыбита. Значительно увеличивается объем железнодорожных перевозок. В выполнении общего плана железнодорожных перевозок вносят лепту и железнодорожники Ангарского узла.

Создание материально-технической базы коммунизма идет все возрастающими темпами, в связи с чем усложняется планирование и руковод-

ство в хозяйствах. Эти реформы отразились и у нас с внедрением на станциях Кило-Промышленная и Суховская-Южная, а также на подъездных путях одного технологического процесса.

Результаты работы по единой технологии, как показывают 6-летний опыт, положительны. Так, на первом этапе перестройки на узле достигнута строгая система маневровой работы по твердым ниткам графика движения поездов. Это обеспечивает ритмичную работу станции и промышленных предприятий.

Внедрение единой технологии на Кило-Промышленной позволило сократить не только простой вагонов станций, но и простой вагонов под грузозахватными операциями, непосредственно на фронтах погрузки и выгрузки. В среднем они сократились на 0,5 часа за счет механизации и автоматизации погрузочно-выгрузочных работ.

Произвели организационное объединение маневровых и технических средств станций и подъездных путей на кооперированных началах, распредели-

ли работу с транзитными вагоно-потоками. Усовершенствована система информации по всем грузам. Введено диспетчерское командование поездной работой посредством узлового диспетчера станции. Станция добилась ежегодной экономии от местных перевозок 500 вагоно-часов.

На втором этапе совершенствования единого процесса железнодорожники поставили задачу: найти прочную основу для стабильного выполнения плана с наименьшими экономическими затратами. Ее можно решить только при внедрении

новых методов сетевого планирования и управления. Работа предстоит очень серьезная. Разработка и внедрение системы СПУ должна обеспечить выполнение плана в большем объеме и с лучшими технико-экономическими показателями.

Сейчас, в честь 50-летия Октября, все коллективы взяли сопричастельства — за счет эффективной организации труда сэкономить 370 тысяч вагоно-часов, перевыполнить плановое задание за счет высвобожденных вагонов и в ближайшее время внедрить на решающих работах систему сетевого планирования и управления.

Т. ВАСИЛЬЕВА,
старший инженер ЖДЦ нефтекомбината.

ПРОПАРОЧНАЯ СТАНЦИЯ

Пожалуй, я не каждый житель города Ангарск знает о существовании этого предприятия, находящегося по соседству с нефтехимическим комбинатом.

Промыво-пропарочная станция. Здесь проходят «бани» большегрузных цистерн. Это единственное предприятие в Сибири. Его работа тесно связана с Ангарским нефтехимическим комбинатом, с большой химией. Многие сотни цистерн ежегодно проходят здесь обработку. Один готовят под налив темных нефтепродуктов, другие — под светлые. Перед промывкой каждая цистерна проходит контроль, определяется ее техническая пригодность. В цеховой лаборатории анализируют остатки нефтепродукта, замеряют загазованность. Только после этого дается разрешение на производство работ.

Затем следует новый цикл — пропарка, мойка и сушка. Каждые 2—3 часа широкие ворота станции принимают новые партии цистерн.

Хороший коллектив работает на станции. Среди них такие, как Выблов И. С., Соловьев В. А., Казарский И. Е., Сапеев Е. Е. По 12 лет трудятся здесь пропарщики Трофимов И. И. и Барков И. С., оба в совершенстве овладели технологией пропарки, знают все тонкости этой нелегкой профессии.

Широко применяются механизмы: вакуумнасосы, вентиляторы, механические мойщики.

Уже второй год коллектив держит дорожное переходящее звание. Совсем недавно ему присуждена третья всесоюзная премия Министерства путей сообщения.

Большие задачи у пропарщиков в будущем: завершить годовую планку по Дню Конституции, снизить простой цистерн и дать сверхплановую прибыль на сумму 25 тысяч рублей.

С. ИВАНОВСКИЙ.



На железных путях стройки

Специфична работа железнодорожников в строительстве — разбираются по всем станциям и заводам. Обслуживают они предприятия нерудных материалов и железобетонные заводы, деревообделочные комбинаты и КМТС, хлебокомбинат и холодильник.

Лес, кирпич, трубы, продукты, мебель, железобетонные изделия, уголь, гравий — вот далеко не полный перечень того, что им приходится возить.

За первое полугодие план по тонно-километрам коллектив управления железнодорожного

транспорта стройки выполнил. На 4,1 процента снижена себестоимость перевозок груза. Получена сверхплановая прибыль в сумме 73 тысячи рублей.

Успешно встречает свой праздник коллектив службы движения. С начала года он 4 раза занимал первое место, у него на хранении находится переходящее знамя управления. Особенно здесь высока экономия. Так, только одна станция — Строитель-

Достижениями в труде встречают свой праздник советские железнодорожники. Больших успехов добился коллектив коммунистического труда локомотивного депо Москва-Пассажирская-Курская. Перевыполнен план перевозок. Благодаря умелому вождению машинистами поездов сэкономлено много электроэнергии. В числе лучших здесь машинисты (на снимке слева направо) — П. Е. Соловьев, Н. А. Петров, А. Е. Матюнин, М. П. Храмово.

Фото К. Мустафина.
Фотохроника ТАСС.

ная — сэкономила за 20 дней июля 2494 рубля. Около 10 тысяч рублей сэкономили вагонники.

Особой похвалы заслуживает поездной диспетчер Г. Ермолаев, дежурные по станции тт. Покосникова, Черникова, Алексеев, старший вековник Шекоткин, мастер околота пути Пешкоцкий, электромеханик Андрейев, машинист паровозов Винокуров, Квашинко и другие.

Е. ГАВРИЛОВ.

ЛЮДИ ГЕРОИЧЕСКИХ ЛЕТ

СЕМНАДЦАТИЛЕТНИЙ Семен Рыбаков не мог толково объяснить, что такое Советская власть. Не дополнил он еще многого. Кстати, тогда он не умел ни читать, ни писать, мог только слушать. А те, кто его окружал, — батраки, крестьяне, рабочие, — говорили о том, что Советская власть отдает землю крестьянам, заводы и фабрики — рабочим, что власть теперь пролетарская, «нашенская». Семен представлял, как его земляки дадут по шею холостую суконную фабрику в Тельме купцу Белоголову, и не мог сдержать радости.

Он знал фабрику в Тельме. На ней работали ткачами и дед и отец Семена. Да и сам он пришел туда подростком девяти лет. Мотая шпунды с утра до позднего вечера и за этот адский труд получал полтора рубля в месяц.

Потом он батрачил у мясника Винтовкина, затем у купца Литвинцева на молочной ферме в Иркутске. И так ему опостыла эта жизнь в три погибели, что уж казалось, никакой день не принесет радости, ничто не возмужает и не расстроит замкнутую от брани душу парня.

Вот почему неустойчиво потянулось к свету, который зажжет Октябрь. В первые же дни становления Советской власти в Иркутске Семен внес свой личный вклад в дело революции — раздал населению все товары из лавки родного дяди. Товаров хватило на добрую сотню бедняков.

— Ах ты, стервец! — скрипел тот зубами. — Ну погодь, погоди, самозлочно вздерну тебя на сосне.

Дядя дал крупную взятку белым. Те зерняли, что Семена Рыбакова, уроженца Иркутской губернии, доставят хоть из-под земли.

Мечта купца повесить своего родного племянника не осуществилась. Семен был уже в Красноярске. Формировалась она в основном из рабочих Благовещенска, Читы и Иркутска. Товарищи по оружию посоветовали Семену на всякий случай изменить в документе место своего рождения. Так он и сделал. Когда писарь записывал красноармейскую книжку, Семен, не моргнув глазом, на вопрос «Где родился?» — ответил: «В Благовещенске».

Вот она, эта красноармейская книжка, передо мной. Аккуратно подвешены пожелтевшие от времени странички, бережно вымощены восточными уголки. Завис и не в состоянии разобрать высший званием «Красная звезда» документа, Семен Андреевич Рыбаков. С трудом припоминаю даты и события далеких лет, он рассказывает о наиболее ярких эпизодах из своей жизни.

Уже тогда, когда мы расстались, пересматривая записки в блокноте, я подумал, что в общем-то вся жизнь бывшего батрака — это жизнь рабочего бойца революции. Рыбаков около сорока лет не выпускал из рук оружие, записав завоевание в первые годы Советской власти.

О «золотом эпизод», который намеревался учесть с собой Колява, написаны горы статей и книг. Самые интересные события, связанные с ним, происходили по пути следования эшелона из Красноярска в Иркутск и в Иркутске. Большевики не раз предпринимали попытки захватить золото. Выжигая февральской ночью 1920 года похищенную комнату одной из гостиниц Иркутска, эшелон особого назначения под руководством Гавриила Королева. В отряде было 27 человек. Рейвом прорубили бесшумно сечь блочеческие часовая, отрывали золото, и завладеть эшелон. Под покровом ночи красноармейцы незаметно приблизились к станции, полком преодолели последние метры, отдаваемые им от «золотого состава». Семен Рыбаков, стиснув в руках теса, ждал сигнала. Всего в двух шагах от него топала часовая.

В ту ночь так и не удалось выломать прилавок. Эшелон всмякнул отряхнулся, блочечка заметила красноармейцев. Отстранившись, пришлось отступить. Еще три дня отряд пытался захватить золото, но блочечка была нанесена.

Первое боевое крещение Семен получил на

РЯДОВОЙ РЕВОЛЮЦИИ

станции Тайгур (возле Читы). Девосские рабочие Иркутске построили бронепоезд, который называли «Коммунист». На этом бронепоезде и служил Рыбаков в артиллерийском взводе Семеновича и японец выставили против «Коммуниста» четыре бронепоезда. Четыре против одного! Но не зря этот один носил самое звучное имя — «Коммунист». Метким огнем красные артиллеристы вывели из строя два бронепоезда противника. Бой продолжался три часа. Советская власть была восстановлена еще в одном населенном пункте Восточной Сибири.

1920 год Рыбаков участвует в освобождении Даурии, Благовещенска, затем воюет на бронепоезде «Защита трудового народа». В начале 1922 года власть Советов на территории Анурской области была полностью восстановлена. Рыбаков расформирован поезда красноармейцев. Полеком служил в 103-м Сибирском полку, потом в отдельной саперной роте 35-й дивизии. Демобилизовался он из армии лишь в 1927 году и поступил на службу в пограничный отряд.

Теплая осенняя ночь. Всплывает туман в долине.

ло из тумана. Вместе с ней опустилась на границу тишина. Вдруг ее нарушил всплеск воды. Один, второй, вот еще один. Кто-то плывет на эту сторону. Шепотом Семен Рыбаков передает команду: «Залечь! К бою!»

Из тумана показывается нос лодки. Осторожно ткнулась в берег. Двое сидящих в ней пристально рассматривают берег, вслушиваются в тишину. Вот один из них поворачивается и дает сигнал. К берегу жмется еще пять лодок. Незаконные вооружены все до одного. Сколько их? — Десять. Десять против троих, — думает командир группы. — Но они не подозревают о нас, значит, перевес на нашей стороне.

Лодки разгружены. На берегу ящики, мешки. Пора!

— Руки вверх!
Выстрелы разряжают тишину. Контрабандисты бросаются к лодкам, но они, простреленные меткими выстрелами, быстро наполняются водой. Четверо бросаются в воду, плывут. Пули настаивают их в шести метрах от берега. Ждать помощи пограничникам неоткуда.

Надо расстя-

тывать только на себя. Главная задача — не упустить ни одного контрабандиста. Через полчаса оставшиеся в живых четверо незваных гостей обезоружены и связаны. Четверо убиты, один тяжело ранен. Десять ушел.

Пограничники просматривают товары. В ящиках спирт, шелк, хром, опум. Экономическая диверсия против страны Советов предотвращена. А попались лодки и с оружием, и с взрывчаткой. Три года прослужил на границе Семен Рыбаков. На его счету десятки выловленных диверсантов, шпионов, контрабандистов.

Более 20 лет проработал Рыбаков органах НКВД, МВД в Иркутске. Лишь в 1954 году друзья проводили его на заслуженный отдых.

Сейчас Семен Андреевич живет в Ангарске, работает вахтером в ППУ-10. Когда его просят рассказать о том, как завоевывалась Советская власть, он всегда отвечает просто, но вескими словами:

— В лаптях завоевывали. Оборванные и голодные, на осмущие хлеба.

А. КРИВОЙ.

На пороге нового учебного...

СЧИТАНЫЕ дни остались до той поры, когда в паху свежей краской классы придет говорливый, непоседливый народ — школьники. А пока здесь хозяйничают люди в забрызганных извещеньях — школьнички. А пока здесь хозяйничают люди в забрызганных извещеньях — школьнички. А пока здесь хозяйничают люди в забрызганных извещеньях — школьнички.

В 26-й школе о новом учебном году начали заботиться, едва старшкклассники сдали последние экзамены. Еще 25 июня пришли в школу девятиклассники. На этот раз без тетрадок и учебников, а в рабочей одежде. Им предстояла нелегкая, но почетная работа — сделать свою школу светлее и чище. И ребята справились. Были созданы специализированные бригады по ремонту парт, полов, панелей...

За хорошую работу девятиклассников премировали поездкой на Байкал. А пятеро из них побывали на слете в Братске.

Сейчас школа готова к учебному году. И большая заслуга в этом шефов 26-й школы — ТЭЦ-9 и института углестроительного синтеза. Это их заботливое участие было залогом успешного окончания работ. Не без их помощи появились в учебных мастерских новый станок, слесарный инструмент.

Последние приготовления ведутся в 30-й школе. В этом году здесь произошли некоторые изменения. С трехчасовых занятий школа переходит на две смены. Появятся 9 и 10-й классы, которых не было раньше. Будет дальше совершенствоваться кабинетная система обучения. Сейчас в трех кабинетах устанавливаются кинопроекторы для показа учебных фильмов. Кино увереннее стало проникать в быт школы. Будет сделан кинозал и для младших классов.

В ремонте школы принимали участие и родители, и школьники, и теплоснабжающая организация. В основном он был закончен еще к 10 июля. Тогда ученики вместе со своими классными руководителями Г. И. Сидоренко, А. В. Росляковой, Г. И. Романовой, Т. Н. Михайловой и другими побелили и покрасили свои классы.

Основной шеф школы — коллектив ЗЖБИ-3. О нем отзываются тут не с таким восторгом, как в 26-й школе о своих шефах. Давно руководителям этого предприятия и, в частности, А. А. Филингину известно, что в школе над спортивным залом прохудилась крыша. Однако шефы относятся к этому хладнокровно. Помогают, правда, в ремонте школы и другая организация — МСУ-76. Но это, так сказать, по старой доброй памяти. Они побелили активный зал, думают поставить там люминисцентные лампы...

Поджимают сроки ремонта в средней школе № 25. Сейчас здесь работает бригада отде-

лочников из шефствующей организации. Работы непочтатый край: не готовы еще второй и третий этажи, полуподвальные помещения. И это в то время, когда вступил в права последний месяц лета! Отделочники обещают закончить свое дело к 20 августа. Хочется верить, что они сдержат слово и 1 сентября школа широко распахнет свои двери.

В основном подготовились к новому учебному году в школе № 27. Классы и коридоры уже покрашены и побелены. Загодка в одном: где доделать белила для окраски дверей и окон?

В 27-й школе строится сейчас спортивный зал. Работают здесь и директор школы, и учителя, и учащиеся. Это их любимое детище. Мечтают, какие славные будут здесь раздевалки, зал, что будет даже плавательный бассейн... Все это в будущем. Пока же ребята плут на нулевом цикле.

Иные заботы у директора школы рабочей молодежи №14 П. Ф. Ведутенко.

— К занятиям школа подготовилась, да только кого учить будем? — спрашивает он.

За два летних месяца подальше заявления всего 85 человек. Разумеется, будут заявления и в августе. Но уже начинают занятия подготовительные курсы для имеющих перерыв в учебе, а посещать их будет некому. Может, школа слабо пропагандирует вечернюю учебу на производстве? Да нет. Директор присутствовал на заседании комитета комсомола стройки, где стоял вопрос об обучении в вечерних школах.

И заседание было боевое, и решение приняли правильное, но только два месяца прошло, а результатов нет. Не только на стройке, но и на нефтехимическом комбинате, и на швейной фабрике был директор школы. И везде секретари комсомольских организаций клялись, что «охватят и поддержат». Как видно, пока еще «не охватили и не поддержали»... Не слышно ничего о работе «комиссии содействия школе», созданной на нефтехимическом комбинате (возглавляет тов. Бессонов), хотя давно бы пора ей развернуть свою деятельность.

Шефом вечерней школы числится завод ЖБИ-1. «Числится», потому что это предприятие никакой помощи школе не оказывает. «Помогите достать картон, краску, скипидар», — просит школа. — «Берите шлакоблоки», — великодушно предлагает «шефы». А к чему они, эти шлакоблоки? Думается, вовсе не стоит повторять, что вечерняя школа предназначена для рабочих и что руководители предприятий в первую очередь должны о ней беспокоиться.

Идет последний месяц лета. Еще есть время, чтобы исправить упущенное. Первый день занятий в школах не должен быть омрачен никакими недоделками и неполадками.

А. ЩЕГОЛЕВ.

ПОМНЮ, как в суровые военные годы, когда я только учился читать, я прочел в одном из альманахов-ежегодников Улан-Удэского книжного издательства стихи бурятского поэта, которые начинались так:

Из-под камня бьет струя,
Аршан целебный вытекает...
И хотя тогда мне было не совсем понятным слово «аршан», но то, что он целебный, я поверил, будто сам о нем давно знал.

С тех пор прошло много времени. Я не помню ни автора этих строк, ни переводчика. Стихи эти мне больше не встречались. Но сама бурятская поэзия представляется мне с тех пор чем-то целебным, бьющим из-под камня.

Теперь некоторых поэтов того времени, к сожалению, уже нет в живых. Но бурятская поэзия, поэзия целебных вод, еще звонче и шире разли-

вается над просторами степей и гор. Естественно, что настоящий расцвет бурятская поэзия получила лишь в советское время. У ее истоков стоят замечательные имена советских удигершинов — Аполлона Торова и Папы Тушинова.

Во время одного из последних посещений города Улан-Удэ мне встретились непереведенные подстрочники стихов Аполлона Торова, импримированные им еще в девятнадцатом и двадцатом годах, часть из которых в своем переводе я и предлагаю читателю. Вместе с тем читателю предлагаются новые стихи двух бурятских поэтов сегодняшнего поколения — В. Петонова и К. Ильина, которые так же, как их предшественник А. Торов, родились в Боханском районе Иркутской области.

Иин. НОВОКРЕЩЕННЫХ.

ПОЭЗИЯ ЦЕЛЕБНЫХ ВОД

Владимир ПЕТОНОВ.

ЕСЛИ ХОЧЕШЬ, СТАНУ ЗНОЙНЫМ ЛЕТОМ

Если хочешь, стану знойным летом
С яркими охапками цветов.
И, как ветер, вопреки запретам,
Косы заплетать тебе готов.
Если хочешь, водопадом гряну...
Иль над самой степью в небесах
Я звездой отдаленной встану.
На заре сверкну в твоих глазах,
Лиственницей стану вековой,
В зной тебя укрою и в мороз.
Осторожно буду я листовою.
Завлонять тебя от буйных гроз.
Жаворонка, может быть, нежней
Песни петь тебе я не стану.
Если хочешь, кем угодно стану,
Только б ты была моей, моей.

Ким ИЛЬИН.

ОСКОЛОК

В теле его целых двадцать лет
Железо, ржавая, лежало.
Двадцать лет вырывался на свет
Осколок — коварное жало.
У самого сердца застрял этот ком,
Все ждал рокового мгновения...
Кукушка кукует за ближним леском.
Весна. Ветерка дуновенье.
А небо над лесом — люблюсь, смотри —
Накрыло простор тишиною.
...Ужаленный множеством змей изнутри.
Он рухнул на землю весною.
Стоякнулся с прошедшим льдом к лицу,
Сирены услышал вой...
О люди! Скорей — к ветерану-бойцу!
Вступил он в последний бой

Аполлон ТОРОЕВ.

Искры высекая из подков.
Армак летит, сияет дали...
Славные дела большевиков
Мы по революции узнали.
Закусили кони удила,
Вылетают в гору, на подъем
А народа славные дела
Мы по нашей жизни узнаем
1919 г.,

Деревья на холме росли века,
Но люди топором их одолели.
Стена буржевом высилась, крепка,
Ее большевики лишь одолели,
Лежали камни горные всегда,
Но все же их люди ломом одолели.
И власть царя хоть и была тверда,
Но все же коммунисты одолели.
1919 г.,

Крадется волк нашей пуля лавчей,
Все ж выстрелом мы уничтожим.
Баев разгневанного и богачей
Вытесним и уничтожим.
Если змея заползла в буерак,
Колом ее уничтожим.
Вешных, злых колякозцев-собак
Нашим огнем уничтожим.
1919 г.

Перевел с бурятского Янгокентий
НОВОКРЕЩЕННЫХ.

КНИГИ РЕВОЛЮЦИИ

СТРОКИ, РОЖДЕННЫЕ В ОГНЕ

ВНАЧАЛЕ хочется привести слова из книги Владимира Лидина «Друзья мои — книги»: «Время стремительно и безжалостно. Оно уносит многое, что человек не успел закрепить на документе, оно уносит документ, если его не сумели сберечь».

Издания первых лет нашей революции именно такого рода документы: издания эти уносились по дорогам гражданской войны, раскуривались на цыгарки, ими топились «буржуйки», когда нечем было топить; они все испятили, свидетели первых суровых лет революции...

На моем столе — одна из таких свидетелиц — книга, на титульном листе которой обозначена дорожка для всех нас дата: 1918 год. Это первый «Пролетарский сборник», изданный в суровую годину гражданской войны Всероссийским Центральным Исполнительным Комитетом Совета Рабочих, Солдатских, Крестьянских и Казачьих депутатов.

Что же собой представляет сборник? С первых же своих строк, набранных еще по правилам старой русской орфографии, эта книга обращается к новому массовому читателю:

«Мы живем под знаком Социальной революции, — говоритесь в обращении. — Рушатся

старые, гнилые устои, в муках рождается новая жизнь...» К этой новой жизни и зовет своего читателя одна из первых советских книг.

Под своей крышей сборник объединил 35 авторов.

Каждый из них прежде, чем прийти в литературу, уже имел за плечами богатый жизненный опыт. Сборник открывался поэмой тогда еще малоизвестного поэта Василия Александровского «Восстание».

Василий Александровский строго и взыскательно относился к своим поэтическим произведениям. И это станет особенно заметно, если сопоставить первый вариант его поэмы «Восстание», опубликованный в «Пролетарском сборнике», с позднейшим ее вариантом, напечатанном в сборнике его поэтических произведений в 1957 году.



стихотворений. На страницах первого «Пролетарского сборника» был опубликован и рассказ Ивана Касаткина «Курочка». Этот рассказ еще в 1902 году связал свою судьбу с партией большевиков и посвятил все свое творчество народу. Одна из его книг — «Десная быль» (с посвящением Ильичу) лежит на столе в квартире-музее В. И. Ленина в Кремле...

Каждый автор «Пролетарского сборника» прошел свой путь в литературе; не все, правда, они вошли в ее историю. Но то, что в суровые годы революции они первыми стали на службу народу, воспевали новый мир, звали людей к новой жизни, не должно быть забыто.

А. СЕМЕНОВ.

ВСПОМНИТЕ МИНУВШИЕ БИТВЫ

Начальник ремонтно-строительного цеха ТЭЦ НПЗ Петр Кальманович Бортник всю войну провез в десантных войсках. Много разных эпизодов приключалось с ним. Вот один из них.

Это было под Прагой. Был знаменитый День Победы. Наши войска стремительно продвигались на запад. Капитан Бортник вел пакет в часть. Мотоцикл подбрасывало на исквержанной снарядами дороге. Вперед показывал небольшой курок. Когда мотоцикл поравнялся с первым домом, мотор заглох и водитель занялся ремонтом. Капитан с удовольствием вылез из коляски, размял захватив от долгой езды ноги. Захотелось есть. Он на дальних объяснил хозяйке дома, чтобы она его покормила. Вошел в дом, снял автомат и удобно усадился.

Вдруг распахивается дверь и на пороге вырастают два немецких солдата с автоматами на груди. Рука капитана метнулась к поясу. Мгновенно отстегнута граната и поднята над голоной. «Неужели тут и придется умереть?» — мелькнуло в голове у Бортника.

— Титлер капут, — произнес один из немцев, поднимая вверх руки.

Пришлось немного задержаться, чтобы сдать пленных...

Петр Кальманович не носит боевых наград и только в особо торжественных случаях его грудь украшают ордена Отечественной войны и Красной Звезды, а медали говорят, что он освобождал Прагу, Будапешт и Бухарест.

— 2 —
Машинист паровоза ТЭЦ НПЗ Заболотских Владимир Алексеевич во время Великой Отечественной войны был зенитником. Он вспоминает: «Шла последняя военная зима, позади осталась Польша. Наши войска вступали в логово врага. Немцы бросали все силы, чтобы удержать натиск наших войск. Самолеты кружились в воздухе. Наш полк огнем прикрывал танковый корпус. Зенитные орудия грохотали, не умолкая, по несколько часов. Один за другим падали испробованные самолеты. Оборона врага была сломлена, и мы устремились вперед.

Наступило затишье. В небе одиноко кружилась немецкий самолет-разведчик. Он обнаружил наши

танки, стоящие в лесу. К вечеру на этот лес бомбардировщики обрушили весь свой смертоносный груз, но танков там уже не было. Один «мессершмидт» обнаружил наше орудие и открыл огонь из пушек и пулеметов. Огненная полоса, вспыхивая землю, приближалась к нам. Казалось, самолет идет на таран с зениткой. Еще секунда — и все кончится. И тут наш снаряд поджег машину, и она врезалась в землю неподалеку. В нашем расчете был ранен только один солдат...»

Владимир Алексеевич Заболотских уважаемый человек в коллективе ТЭЦ НПЗ. Он член заводского комитета, бесценный агитатор. Вместе со своей женой, о которой он отзывается как о самом хорошем человеке, он воспитывает трех детей.

На добровольных началах он исполняет обязанности старшего машиниста. Заболотских сумел организовать своих товарищей-машинистов так, что паровоз находится всегда в хорошем состоянии. А это не так легко сделать, ведь на ТЭЦ НПЗ нет своего депо.

В. ЗАХАРОВ,
конструктор ТЭЦ НПЗ.

НАДЕЖДЫ НЕ СБЫЛИСЬ

БРЕД матчем с «Селенгой» десятка тысяч поклонников «Старта» взялся за карандаш. Весьма нехитрые подсчеты весьма точно показали, что стоит нашим выиграть этот матч и они взбираются на вторую ступеньку табеля о футбольных рангах шестой зоны. Был учен и вариант ничьей, при котором «Старт» становится хозяином третьего места.

Был и третий вариант — проигрыш ангарцев, который отбрасывал их на шестое место. Но неистощимый оптимизм истинных болельщиков не оставляла и места для этой горькой возможности. После уверенной ничьей с грозным ангарцем, когда игроки «Старта» были уже предпочтительнее, сражение с «Селенгой» рисовалось только в радужных победных тонах.

Но футбол не был бы футболом, не был бы единственным представлением, придуманным человечеством, в котором никто не может предсказать, чем оно кончится, если бы сбывались все прогнозы. Так случилось и на этот раз. Мажорный настрой на трибуне испарился уже на второй минуте матча, когда после элементарной трехходовой комбинации и при явном подстегливании ангарских защитников мяч перекочевал с левого на правый и, минуя Поджурова, эффектно закружился в сетку ворот.

Конечно, у футболистов с восточного берега Байкала было место суток отдыха после не очень напряженного матча с «Ангарей», а у хозяев поля только трое суток после игры, которая потребовала уже запаса физических и моральных сил команды. Сбрасывать это со счетов — значит, быть несознательным. Безусловно и то, что на игре с «Селенгой» всегда довлеет печальный опыт прошлого: «Старт» у нее еще ни разу не выиграл. И все же мы были вправе ожидать иного исхода матча. Но этого не случилось.

Гости просто захватывают центр поля, и все попытки ангарцев пробиться к воротам «Селенги» доводило легко разрушаются защитой. И все же хозяева поля могли изменить счет. Однако на этот раз, уступая и в технике, и в активности, я в поле и победе своим гостям, они так и не сумели завершить свои атаки.

А вот у гостей такая возможность снова появилась на 33-й минуте, она же немедленно использовалась, и Бутырин забил второй, безответный мяч в ворота «Старта». Девять раз позволяли угловые удары ангарцев во втором тайме, но разрозненные, камне-то стилистические действия нападающих не принесли, да и не могли принести успеха.

Говорят, буди на поле Емельянов и Сахаров, все могло быть по-иному. Наверное, это так — без Сахарова пока в защите очень трудно, а нападение явно не хватает Емельяновской быстроты и умения работать на поле. Но дело еще и в том, что у «Старта» сейчас просто нет резервов, а выдержать матч за матч без подмены становится все труднее и труднее. М. ФИМОВ.

ХРОНИКА ФУТБОЛА

Результаты игр на 1 и 3 августа: «Океан» — «Цементяки» — 0:0, «Авангард» — «Нефтяник» — 1:0, «Шахтер» (П) — «Металлург» — 2:1, «Локомотив» — «Прогресс» — 1:0, «Шахтер» (К) — «Торпедо» — 2:0, «Старт» — «Селенга» — 0:2.

ПОЛОЖЕНИЕ КОМАНД НА 3 АВГУСТА

1. СКА	18	9	9	21	9	27
2. Шахтер (К)	19	9	6	4	16	8
3. Океан	19	9	5	5	26	17
4. Металлург	19	7	9	3	21	12
5. Рыбак (П)	19	8	7	4	21	11
6. Старт	19	8	6	6	19	10
7. Рыбак	18	9	3	6	17	14
8. Ангаря	18	7	7	5	15	14
9. Локомотив	18	5	6	6	15	13
10. Нефтяник	19	7	5	7	18	17
11. Иртыш	18	8	3	7	17	20
12. Селенга	19	6	6	7	17	18
13. Цементяки	19	5	7	7	15	17
14. Авангард	18	5	6	6	13	10
15. Амур	18	4	6	8	15	21
16. Торпедо	19	3	7	9	13	25
17. Пурей	19	4	11	11	17	34
18. Прогресс	19	1	5	13	6	29

КИНО

«АНГАРА» 5 и 6 августа — Лучные песни, 17-30, 19, 20-30.
«ОКТАБРЬ» 5 и 6 августа — Чернушка, 13, 15, 17, 19, 21, 7 августа — Чужие по имени, 17, 19, 21.
«КОМСОМОЛЦЫ» 5 и 6 августа — Чужие по имени, 10, 11-55, 13-50, 15-45, 17-40, 19-35, 21-30. Для детей Верхние фолье — В некотором царстве, 10-20, 12-15, 14-10 7 августа — Гайдуки (широкоэкранный), дети до 16 лет не допускаются, 10, 11-50, 13-40, 15-30, 17-40, 19-20, 21. Перед последним сеансом документальный фильм «В стране чина». «ПИОНЕР» 5 и 6 августа — Маленький беглец, 10, 11-40, 13-20, 15-10, 16-20, 18-20, 20, 21-40.
«Победа», 5 и 6 августа — Бегущая по волнам, 10, 11-45, 13-30, 15-15, 17, 18-45, 20-30, 22-15, 7 августа — Нагая наступила, 10, 11-45, Каин XVIII, 17-10, 20-10, 21-50.



Зоя Ивановна Кузнецова — воспитательница ясельной группы четвертого детского учреждения. Она с большой любовью занимается с малышами. На этом снимке вы видите один из эпизодов из ее нелегкой работы, где Зоя Ивановна знакомит любопытных малышей с «мишкой». Фото И. АМОСОВА.

ЧТО, ГДЕ, КОГДА

„З О Я“

СНОВА НА ЭКРАНАХ

1941 ГОД. Вблизи села Петрищева после короткой схватки с фашистами удается задержать русского партизана, пытавшегося поджечь склад. Неизвестного втаскивают в избу, полную пьяных немцев. Перед изумленными гитлеровцами — спокойное юное девичье лицо. Девушка отказывается отвечать на вопросы. Подобно неженую и боюую, ее гонят сквозь снежную вьюгу, бьют, пытаются... Так начинается художественный фильм «Зоя» — о жизни и бессмертном подвиге Героя Советского Союза Зои Космодемьянской. Кинокартина эта появилась на экранах в конце 1944 года, когда всего лишь три года отделяло создателя фильма от подвига юной партизанки, когда Советская Армия гнала фашистов в их логово — Берлин...

сказать кинозрителям авторы фильма сценарист Борис Чирсков, режиссер-постановщик Лео Арштан, оператор А. Шеленков, композитор Дмитрий Шостакович... В роли Зои снималась тогда актриса студентка ВГИК Галина Водяницкая (ныне режиссер по дубляжу фильмов киностудии им. М. Горького). Образ Зои — большая удача актрисы. Галине Водяницкой удалось с большим драматическим темпераментом воплотить цельный и непосредственный характер юной народной героини. За исполнение роли Галина Водяницкая была удостоена звания лауреата Государственной премии СССР первой степени. В роли Зои в детстве снималась московская школьница Катя Скворцова, другие роли исполнили актрисы К. Тарасова (Любовь Тимофеевна Космодемьянская), А. Кузнецов (Борис, друг Зои), Б. Пославский (Филипп, учитель) и другие. Сегодня фильм «Зоя» выходит на экраны нашего города. А. БАЙКАЛОВ.

Фильм пользовался в те военные и послевоенные годы большой популярностью. Молодежь училась у Зои, вчерашней московской школьницы, мужеству, стойкости, беззаветной преданности своей Родине. Именно это и хотели рас-

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

5 августа, СУББОТА
10.30 — «Не самый удачный день». Художественный фильм.
18.30 — Для малышей «Притчи», сказка.
18.10 — Пионерский театр, Г. Мамля, «Фейерверк».
20.00 — «Не самый удачный день». Художественный фильм.
21.30 — Литературный театр. Вез. «Детский трамвай».

6 августа, ВОСКРЕСЕНЬЕ
17.00 — Для малышей. Мультифильм «Кропа на луне».
17.10 — Для школьников. «Зонтик». Фильм Ленинградской студии телевидения.
19.45 — «Лети вперед, электровоз!». Передача ко Дню железнодорожника.
20.05 — Концерт.
20.45 — «Четыре танкиста и собака». Телевизионный художественный фильм (Польша). 1—2 серии.

КИНО-НЕДЕЛЯ

ДЕВУШКИ ИЗ ТАКАРАЦУКИ (ФРГ)
Этот своеобразный фильм-концерт снят западногерманскими кинематографистами в Париже во время застроенной там восьмидесяти актрис японского театра-ревю Такарацуки. В этом театре 480 девушек и ни одного мужчины, в противоположность японскому театру Кабуки, где в труппе нет ни одной женщины. Театр Такарацуки — одно из уникальнейших явлений в искусстве мира. Японские девушки блестяще исполняют песни Японии и Америки, России и Франции, Польши и многих других стран. Их исполнение отмечено высокими мастерством.

7 августа в ДК «Нефтяник» ОТКРЫТИЕ ГАСТРОЛЕЙ Д. Кюсак ЖАРКОЕ ЛЕТО В БЕРЛИНЕ Начало спектакля в 20 часов. Редактор В. П. КУЗЬМИН.